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Lobbyismus beim Denkmalschutzgesetz? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Es gehört zum Wesen einer funktionierenden Demokratie, dass Bürgerinnen und Bürger, Ver-
bände und Vereine und auch Unternehmen ihre Interessen gegenüber der Politik artikulieren 
können. Insofern haben sie das Recht, zu versuchen, auf Regierungstätigkeiten und Gesetz-
gebungsverfahren Einfluss zu nehmen. Interessenvertreterinnen und -vertreter verfügen meist 
über weitreichende Erfahrungen und bringen oftmals wichtige Impulse in die politische Diskus-
sion ein. Soweit dies verdeckt erfolgt, lässt sich aber kaum mehr feststellen, aus welchen Mo-
tiven und vor welchem Hintergrund es etwa einzelne Regelungen oder gesamte Gesetze in 
die parlamentarische Abstimmung geschafft haben.  
 
Transparenz kann laut einer Entschließung der 37. Konferenz der Informationsfreiheitsbeauf-
tragten in Deutschland vom 12. Juni 20191 – durch für alle Seiten verbindliche Regelungen 
geschaffen werden. Neben einer Registrierung von Interessenvertreterinnen und -vertretern, 
soll zum Beispiel in Thüringen2 auch die Dokumentation von sämtlichen Beteiligten an Gesetz-
gebungsverfahren Transparenz schaffen. Die Bundesregierung hat mit ihrer Vereinbarung zur 
Erhöhung der Transparenz in Gesetzgebungsverfahren die Veröffentlichung von Stellungnah-
men vorgesehen.3 
 
Aktuell plant die Landesregierung NRW eine Novelle des Denkmalschutzgesetzes. Es gibt 
bereits zahlreiche Kritikerinnen und Kritiker4. Beispielsweise wird von Denkmalschützerinnen 
und -schützern die geplante Privilegierung der Kirchen als „unverständlich“ angesehen.5 
 
 
 

                                                
1 https://www.bfdi.bund.de/SharedDocs/IFG/IFGEnt-schlie%C3%9Fungssammlung/AGID_IFK/37Kon-
ferenz_Lobbyregister.pdf?blob=publication- File&v=2  
2 Thüringer Beteiligtentransparenzdokumentationsgesetz (ThürBeteildokG) 
3 https://www.bundesregierung.de/re-
source/blob/975226/1557560/3eb272d7adece1680649212178782fdb/2018-11-15-transparenz-gesetz-
gebungsverfahren-data.pdf?download=1  
4 Zum Beispiel das Denkmalschutz-Bündnis NRW, https://denkmalschutz-erhalten.nrw/  
5 https://denkmalschutz-erhalten.nrw/wp-content/uploads/2021/05/ICOMOS-DE-Stellungnahme-NRW-

DSchG.pdf 

https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975226/1557560/3eb272d7adece1680649212178782fdb/2018-11-15-transparenz-gesetzgebungsverfahren-data.pdf?download=1
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975226/1557560/3eb272d7adece1680649212178782fdb/2018-11-15-transparenz-gesetzgebungsverfahren-data.pdf?download=1
https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975226/1557560/3eb272d7adece1680649212178782fdb/2018-11-15-transparenz-gesetzgebungsverfahren-data.pdf?download=1
https://denkmalschutz-erhalten.nrw/
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Die Ministerin für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung hat die Kleine Anfrage 
5605 mit Schreiben vom 9. Juli 2021 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welche Interessenvertreterinnen und -vertreter haben sich seit 2017 zur Novelle 

des Denkmalschutzgesetzes an die Landesregierung gewendet? 
 
Im Rahmen ihrer Aufgabenwahrnehmung stehen die Vertreterinnen und Vertreter der Landes-
regierung Nordrhein-Westfalen mit einer Vielzahl von Akteuren aller gesellschaftlichen Grup-
pen in einem ständigen Austausch. Die überwiegend in den Verbändeanhörungen für ein 
neues Denkmalschutzgesetz beteiligten Gruppen und Organisationen gehören zu dem Kreis, 
die seit 2017 in Angelegenheiten des Denkmalschutzes und der Denkmalpflege auf die Lan-
desregierung zugekommen sind.     
 
 
2. Von welchen Verbänden sind im Rahmen der beiden Anhörungen Stellungnahmen 

eingegangen und wie sind diese umgesetzt worden?  
 
Im Zuge der Verbändeanhörung im Jahr 2020 wurden von folgenden Behörden, Verbänden 
und Organisationen Stellungnahmen angefordert: 
 
 Akademie des Handwerks Schloss Raesfeld 
 Arbeitsgemeinschaft Historische Stadt- und Ortskerne in NRW 
 Architektenkammer Nordrhein-Westfalen 
 Bauverbände NRW 
 Bezirksregierung Arnsberg 
 Bezirksregierung Detmold 
 Bezirksregierung Düsseldorf 
 Bezirksregierung Köln 
 Bezirksregierung Münster 
 Bund Deutscher Architekten, Landesverband NRW 
 Bund Deutscher Baumeister, Architekten und Ingenieure e.V. 
 Bund Heimat und Umwelt in Deutschland e.V. 
 Clearingstelle Mittelstand des Landes NRW bei IHK NRW  
 Deutsche Burgenvereinigung e.V., Landesgruppe Rheinland 
 Deutsche Gesellschaft für Gartenkunst und Landschaftskultur e.V. 
 Deutsche Gesellschaft für Ur- und Frühgeschichte e. V. 
 Deutsche Stiftung Denkmalschutz 
 Die Industrie- und Handelskammern in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Die Synagogen-Gemeinde Köln KdöR 
 Evangelisches Büro NRW 
 Fachbeirat Barrierefreiheit 
 Familienbetriebe Land und Forst NRW e.V. 
 Haus & Grund RheinlandWestfalen 
 Ingenieurkammer-Bau Nordrhein-Westfalen 
 Katholisches Büro NRW 
 Landesband der jüdischen Gemeinden von Nordrhein KdöR 
 Landesverband der Jüdischen Gemeinden von Westfalen-Lippe KdöR 
 Landesverband Erneuerbare Energien NRW e.V. 
 Landesverband Progressiver Jüdischer Gemeinden in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landkreistag Nordrhein-Westfalen 
 Landschaftsverband Rheinland 
 Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
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 LVR-Amt für Bodendenkmalpflege im Rheinland 
 LVR-Amt für Denkmalpflege im Rheinland 
 LWL-Archäologie für Westfalen 
 LWL-Denkmalpflege, Landschafts- und Baukultur in Westfalen 
 NRW-Stiftung Naturschutz, Heimat- und Kulturpflege 
 Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz e.V. 
 Römisch-Germanisches Museum der Stadt Köln / Archäologische Bodendenkmalpflege 
 Staatliche Schlösser und Gärten in Deutschland e.V.  
 Stadt Aachen 
 Stadt Brühl 
 Stadt Essen 
 Stadt Höxter 
 Stadt Köln 
 Städte- und Gemeindebund 
 Städtetag Nordrhein-Westfalen 
 Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur 
 UNESCO-Welterbe Aachener Dom 
 UNESCO-Welterbe Corvey 
 UNESCO-Welterbe Kölner Dom 
 UNESCO-Welterbe Schlösser Augustusburg und Falkenlust in Brühl  
 UNESCO-Welterbe Zeche Zollverein 
 Verein für Deutsche Kulturbeziehungen im Ausland – NRW e.V. 
 Westdeutscher Handwerkskammertag 
 Westfälischer Heimatbund e.V. 
 
Aufforderungen zur Abgabe einer Stellungnahme zur Verbändeanhörung im Jahr 2020, die 
nicht eingereicht wurden, betreffen die folgenden Verbände und Organisationen: 
 
 Bund Heimat und Umwelt in Deutschland e.V. 
 Die Industrie- und Handelskammern in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Die Synagogen-Gemeinde Köln 
 Landesband der jüdischen Gemeinden von Nordrhein 
 Landesverband der Jüdischen Gemeinden von Westfalen-Lippe 
 NRW-Stiftung Naturschutz, Heimat- und Kulturpflege 
 Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur  
 UNESCO-Welterbe Aachener Dom 
 UNESCO-Welterbe Kölner Dom 
 UNESCO-Welterbe Zeche Zollverein 
 Verein für Deutsche Kulturbeziehungen im Ausland – NRW e.V. 
 
Eingegangene Stellungnahmen ohne Aufforderung zur Abgabe zur Verbändeanhörung im 
Jahr 2020 lagen vor von (Privatpersonen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht 
aufgeführt): 
 
 Agentur Barrierefrei NRW 
 Arbeitskreis Theorie und Lehre der Denkmalpflege 
 Auswärtiges Amt Berlin 
 BLB – Bau- und Liegenschaftsbetrieb des Landes Nordrhein-Westfalen 
 Blinden- und Sehbehindertenvereine NRW 
 Chartered Institute for Archaeologists Deutschland Group 
 Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz 
 Fürstliches Residenzschloß Detmold 
 GAG Immobilien AG 
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 Gebäudeenergieberater Ingenieure Handwerksmeister Rhein-Ruhr e.V. 
 MOBILE – Selbstbestimmtes Leben Behinderter e.V. 
 Professorinnen und Professoren betroffener Disziplinen aus NRW  
 Schleiff Denkmalentwicklung GmbH & Co. KG 
 Sozialverband Deutschland Landesverband NRW, abgestimmt mit: Landesarbeitsgemein-

schaft Selbsthilfe NRW 
 Sozialverband VdK Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Stadt Bochum  
 Stadt Düsseldorf 
 Stadt Gladbeck 
 VDL – Vereinigung der Landesdenkmalpfleger  
 Verband der Landesarchäologen in der Bundesrepublik Deutschland 
 Verband Deutscher Historiker e.V. 
 
Im Zuge der zweiten Verbändeanhörung im Jahr 2021 wurden von folgenden Verbänden und 
Organisationen Stellungnahmen angefordert: 
 
 Akademie des Handwerks Schloss Raesfeld 
 Arbeitskreis Theorie und Lehre der Denkmalpfleger e.V. 
 Archäologische Bodendenkmalpflege der Stadt Köln 
 Architektenkammer Nordrhein-Westfalen 
 Auswärtiges Amt Berlin 
 Bau- und Liegenschaftsbetrieb des Landes Nordrhein-Westfalen 
 Bauverbände Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Beauftragte der Landesregierung für Menschen mit Behinderung sowie für Patientinnen 

und Patienten 
 Bezirksregierung Arnsberg 
 Bezirksregierung Detmold 
 Bezirksregierung Düsseldorf 
 Bezirksregierung Köln 
 Bezirksregierung Münster 
 Chartered Institute for Archaeologists Deutschland Group 
 Clearingstelle Nordrhein-Westfalen 
 Deutsche Burgenvereinigung e.V., Landesgruppe Rheinland 
 Deutsche Burgenvereinigung e.V., Landesgruppe Westfalen-Lippe 
 Deutsche Gesellschaft für Gartenkunst und Landschaftskultur e.V., Landesverband West-

falen 
 Deutsche Gesellschaft für Gartenkunst und Landschaftskultur e.V., Landesverband Rhein-

land 
 Deutsche Gesellschaft für Gartenkunst und Landschaftskultur e.V., Landesverband Ruhr-

gebiet 
 Deutsche Gesellschaft für Ur- und Frühgeschichte e. V. 
 Evangelisches Büro Nordrhein-Westfalen 
 Familienbetriebe Land und Forst NRW e.V. 
 Haus & Grund Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Industrie- und Handelskammern in Nordrhein-Westfalen 
 Ingenieurkammer-Bau Nordrhein-Westfalen 
 Interessengemeinschaft Bauernhaus e.V. 
 Katholisches Büro Nordrhein-Westfalen 
 Landesarbeitsgemeinschaft Historische Stadt- und Ortskerne in Nordrhein-Westfalen 
 Landesbehindertenrat Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landesverband der Jüdischen Gemeinden von Westfalen-Lippe 
 Landesverband Erneuerbare Energien Nordrhein-Westfalen e.V. 
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 Landesverband jüdischer Gemeinden in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landesverband Progressiver Jüdischer Gemeinden in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landkreistag Nordrhein-Westfalen 
 Landschaftsverband Rheinland 
 Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
 Landwirtschaftskammer Nordrhein-Westfalen 
 Lippischer Heimatbund e.V 
 Nordrhein-Westfalen-Stiftung Naturschutz, Heimat- und Kulturpflege 
 Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz e.V 
 Stadt Aachen 
 Stadt Brühl 
 Stadt Essen 
 Stadt Höxter 
 Stadt Köln 
 Städte- und Gemeindebund Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Städtetag Nordrhein-Westfalen 
 Stiftung Archäologie im Rheinischen Braunkohlenrevier 
 Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur 
 Stiftung Kunstsammlung Nordrhein-Westfalen 
 Synagogen-Gemeinde Köln 
 UNESCO-Welterbe Aachener Dom 
 UNESCO-Weltkulturerbe Kölner Dom 
 UNESCO-Weltkulturerbe Schlösser Brühl 
 UNESCO-Weltkulturerbe Westwerk und Civitas Corvey 
 UNESCO-Weltkulturerbe Zeche Zollverein 
 VDL – Vereinigung der Landesdenkmalpfleger 
 Verband der Restauratoren e.V., Landesgruppe Nordrhein-Westfalen 
 Verband der Wohnungswirtschaft Rheinland Westfalen 
 Verband Deutscher Kunsthistoriker 
 Verband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Nordrhein-Westfalen e.V. 
 VLA – Der Verband der Landesarchäologen in der Bundesrepublik Deutschland e.V. 
 Westdeutscher Handwerkskammertag 
 Westfälischer Heimatbund e.V. 
 Zentrum für historische ländliche Baukultur im Münsterland e.V. 

 
Aufforderungen zur Abgabe einer Stellungnahme zur Verbändeanhörung im Jahr 2021, die 
nicht eingereicht wurden, betreffen die folgenden Verbände und Organisationen: 
 
 Akademie des Handwerks Schloss Raesfeld 
 Beauftragte der Landesregierung für Menschen mit Behinderung sowie für Patientinnen 

und Patienten 
 Deutsche Burgenvereinigung e.V., Landesgruppe Rheinland 
 Industrie- und Handelskammern in Nordrhein-Westfalen 
 Landesbehindertenrat Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landesverband der Jüdischen Gemeinden von Westfalen-Lippe 
 Landesverband jüdischer Gemeinden in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Landesverband Progressiver Jüdischer Gemeinden in Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Nordrhein-Westfalen-Stiftung Naturschutz, Heimat- und Kulturpflege 
 Stadt Brühl 
 Stadt Höxter 
 Stiftung Archäologie im Rheinischen Braunkohlenrevier 
 Stiftung Industriedenkmalpflege und Geschichtskultur 
 Stiftung Kunstsammlung Nordrhein-Westfalen 
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 Synagogen-Gemeinde Köln 
 UNESCO-Welterbe Aachener Dom 
 UNESCO-Weltkulturerbe Kölner Dom 
 UNESCO-Weltkulturerbe Westwerk und Civitas Corvey 
 UNESCO-Weltkulturerbe Zeche Zollverein 
 Verband der Wohnungswirtschaft Rheinland Westfalen 
 Zentrum für historische ländliche Baukultur im Münsterland e.V. 
 
 
Eingegangene Stellungnahmen ohne Aufforderung zur Abgabe zur Verbändeanhörung im 
Jahr 2021 lagen vor von: 
 
 Agentur Barrierefrei NRW 
 Bevollmächtigter des Rates der Evangelischen Kirche in Deutschland bei der Bundesre-

publik Deutschland und der Europäischen Union 
 Blinden- und Sehbehindertenverein Westfalen e.V. (BSVW) in Zusammenarbeit mit Blin-

den- und Sehbehindertenvereine in Nordrhein-Westfalen (BSV NRW) 
 Bund Deutscher Architekten Landesverband Nordrhein-Westfalen 
 Bund Deutscher Baumeister, Architekten und Ingenieure e.V. Landesverband Nordrhein-

Westfalen – bdb.nrw 
 Bund Heimat und Umwelt in Deutschland  
 Denkmalverein NRW e.V. 
 Deutsche Stiftung Denkmalschutz 
 Deutscher Braunkohlen-Industrie-Verein e.V. 
 Deutscher Verband für Archäologie e.V. 
 Deutsches Nationalkomitee von ICOMOS e.V.  
 DVGeo – Dachverband der Geowissenschaften und der Paläontologischen Gesellschaft 
 Forum Baukultur OWL e.V. 
 GAG Immobilien AG 
 GeoUnion Alfred-Wegener-Stiftung 
 Institut für Geowissenschaften, Universität Bonn, Abteilung Paläontologie 
 Kreis Gütersloh 
 Paläontologie in NRW / Steinkern.de Fossilien Community 
 Professorinnen und Professoren betroffener Disziplinen in Nordrhein-Westfalen 
 Rheinischer Landwirtschafts-Verband e.V./ Westfälisch-Lippischer Landwirtschaftsver-

band e.V. 
 RWE Power AG 
 SoVD – Sozialverband Deutschland / Landesverband Nordrhein-Westfalen 
 Sozialverband VdK Nordrhein-Westfalen e.V. 
 Verband kommunaler Unternehmen e.V. (VKU e.V.) Landesgruppe Nordrhein-Westfalen 
 Vereinigung der Freunde der Mineralogie und Geologie (VFMG e.V.) 
 
Die vorgebrachten Anregungen wurden bzw. werden geprüft und bei der Vorlage eines Ge-
setzentwurfes – wie üblich – an den Landtag Nordrhein-Westfalen berücksichtigt.  
 
 
3. Wann ist eine Veröffentlichung der Stellungnahmen geplant? 
 
Wie bei einer Verbändeanhörung zu Entwürfen der Landesregierung Nordrhein-Westfalen üb-
lich, erfolgt keine Veröffentlichung der Stellungnahmen.  
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4. Gab es zusätzlich dazu Gesprächstermine (analog oder digital) zwischen Ministe-
rin Scharrenbach oder anderen Vertreterinnen oder Vertretern der Landesregie-
rung und ausgewählten Akteurinnen und Akteuren wie z.B. der evangelischen o-
der katholischen Kirche oder Haus und Grund NRW (bitte mit Nennung der Orga-
nisation und des Datums)? 

 
Im Rahmen der Übergabe von Förderbescheiden aus dem Denkmalförderprogramm habe ich 
mich in diesem Jahr mit Akteurinnen und Akteuren aus Denkmalschutz und Denkmalpflege 
ausgetauscht. 
 

Übergabedatum Regierungsbezirk Anzahl der Übergaben 

10. Mai 2021 Köln -5- 

17. Mai 2021 Detmold -3- 

26. Mai 2021 Düsseldorf -6- 

27. Mai 2021 Arnsberg -5- 

31. Mai 2021 Münster -6- 

insgesamt: -25- 

 
Des Weiteren war ich in der CDU-Fraktion des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe und im 
Landschaftsausschuss des Landschaftsverbandes Rheinland zur in Rede stehenden Thema-
tik zu Gast. Darüber hinaus hat ein digitales Pressegespräch zwischen einer Vertreterin des 
Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe und mir stattgefunden.  
 
Ferner steht die Hausspitze und das für Denkmalschutz und Denkmalpflege zuständige Refe-
rat im Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes Nordrhein-
Westfalen aus seinem Zuständigkeitsbereich heraus in einem permanenten Austausch mit 
Akteurinnen und Akteuren aus dem Geschäftsbereich.   
 


